

В Диссертационный совет 24.1.033.02  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
**Институт Африки РАН**  
123001, Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1  
Телефон: +7 495 690 63 85, факс: +7 495 697 19 54

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**МУСТАФЫ ДАНАРА А МУСТАФЫ «КУРДСКИЙ ФАКТОР ВО  
ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ РОССИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата политических  
наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения»  
(политические науки)**

Диссертация Мустафы Данара А Мустафы посвящена весьма актуальной теме внешней политики современной России в ближневосточном регионе. При этом *курдский фактор* во внешнеполитическом курсе Российской Федерации до сих пор практически не оказывался объектом целевого, комплексного научного исследования. Вместе с тем в настоящее время интерес к исследуемой проблематике особенно усиливается.

Структура диссертации подчинена её комплексному характеру: в первой главе рассматриваются особенности становления курдского направления в политике России на Ближнем Востоке. В ней исследованы ключевые исторические события и их влияние на развитие российско-курдских отношений. Несомненным достоинством данного раздела можно считать богатый фактический материал и его комплексный анализ.

Вторая глава посвящена роли внешних акторов в решении «курдского вопроса». Особое внимание автор уделяет деятельности глобальных акторов, при этом также весьма подробно описана борьба за влияние на Ближнем Востоке региональных игроков, таких как Иран, Турция, Ирак, Сирия.

В третьей главе особый акцент сделан на изучении внешнеэкономической деятельности российских компаний в иракском Курдистане, в частности, проанализировано сотрудничество в энергетической сфере.

Автор диссертации приходит к справедливому заключению о том, что актуальная внешняя политика России направлена на восстановление своих позиций как мирового актора на Ближнем Востоке, основывается на обеспечении национальных интересов и имеет прагматичный характер. В этой связи заявленная Россией позиция о необходимости реализации дипломатических подходов в соответствии с нормами международного права особенно значима в контексте комплексного решения «курдского вопроса» не только в Ираке, но и других государствах региона Ближнего Востока, где проживают курды.

Наряду с очевидными достоинствами работы, хотелось бы также выразить некоторые замечания. В частности, в первом разделе второй главы нeliшним было бы привести подробное описание позиции Китая в отношении «курдского вопроса», а во второй раздел этой же главы добавить информацию, касающуюся такого важного регионального актора политических процессов на Ближнем Востоке, как Саудовская Аравия. Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация является законченным научно-квалификационным исследованием, решает важные задачи, имеет несомненную теоретическую и прикладную значимость. Результаты исследования доступно изложены, широко апробированы.

Можно заключить, что появление этой многоплановой исследовательской работы, несомненно, обусловит её интенсивное использование не только политологами и специалистами в сфере международных отношений, но и востоковедами, историками. Следует ожидать и широкого применения диссертационных материалов в учебном процессе высшей школы.

Как показывает автореферат, данная диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

Доктор философских наук, профессор  
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный  
университет»

А.Б. Невелев

Кандидат политических наук, доцент,  
заведующий кафедрой политических наук  
и международных отношений  
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный  
университет»

В.А. Зорин

02 марта 2022 г.

КОНТАКТНЫЕ данные рецензента:

А.Б. Невелев (+7 (351) 799-72-75, filos@csu.ru)

В.А. Зорин (+7 (351) 799-70-20, kafedrapolit@mail.ru)

